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BRITISH TEACHERS SAY THEY WORK LONGER HOURS THAN TEACHERS IN ALMOST
ANY OTHER COUNTRY POLLED, FINDS NEW GLOBAL SURVEY

BRITISH TEACHERS

SURVEYED KEY FINDINGS - UK: Perceptions of Teacher working hours (Teacher vs Public perceptions) by Country.
AR ARE > British teachers surveyed say they are working
WORKING THE longer hours per week (50.9) than anywhere else
FOURTH LONGEST surveyed in the world apart from New Zealand, 50 I
HOURS PER WEEK Singapore and Chile. When the public were I .
(50.9) OF ALL THE 35 polled, they estimated the number of hours T
COUNTRIES POLLED teachers work at 45.9 hours a week, almost a II I: I
AFTERNEWZEALAND, whole school day less per week than teachers I ;e I
SINGAPORE say they are working, but this is still higher than 407 I I
AND CHILE. the public estimate in all other countries

Hours

surveyed apart from Japan (48.6), New Zealand
(48.3) and Uganda (46.2).
I 30
> Teacher status has risen in the UK relative to
other countries polled since the survey was last
conducted in 2013. In 2013 it ranked at number
10 out of 21 countries surveyed then, and of
those 21 countries the UK now ranks 7th,
leapfrogging countries such as the US (which has
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> The UK ranks 13th in the GTSI out of 35 countries The Varkey Foundation Global Teacher Status Index 2018 (GTSI 2018)
surveyed in 2018. It is the second highest
European country of all those polled just behind
Greece, which ranked 12. By contrast, China was
the highestranked country and Brazil the lowest.
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> Teachers earn around £5,000 less than the

British public think. While respondents on
average estimated that the salary of a starting
secondary school teacher is around £29,000, it is
actually much lower - around £24,000
(converted from USD adjusted for purchasing
power parity). The British public do not believe
this is fair. On average, respondents thought a
fair wage for a starting secondary school teacher
would be almost £31,500. Teachers’ pay has
stagnated with barely any change over the last
five years. Today, the starting salary for a British

] secondary school teacher is lower than in all the
other major EU economies. In Germany, for
example, it is £50,000 (adjusted for PPP and
converted from USD) and in Spain it is £36,000 35 survey countries indexed on a relative scale 1-100
(adjusted for PPP and converted from USD).
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> Fewer British parents would encourage their
child to become a teacher now (23%) than in
2013, when 26% said they would definitely or
probably encourage them. The UK is one of only
8 countries polled in both 2013 and 2018 in
which fewer people would encourage their
children to become teachers now than 5 years
ago, alongside Japan, New Zealand, Egypt,
Singapore, Turkey, Greece, and Korea.
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> Around a quarter of UK respondents (26%) said The GTSI 2018 Compared with the GTSI 2013 Rankings

the most comparable profession to teachers are
social workers, while a further 26% said nurses.
This puts the UK in line with the majority of
countries surveyed - 18 of which said teachers
were most similar to social workers. By

g
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> Faith in the British education system has Egypt
increased over the last five years, with Uganda oo Far e
respondents rating it 6.5 out of 10 on average Ghana = Actual Wage
compared with 6.1 when the survey was last Ind::zz:: = Estimated Actual Wage
C(?ndUCte(_j I.n 2013. UK. respondents have. a Brazil Estimated Teacher Wages, Perceived Fair
higher opinion of their country’s education Italy Teacher Wages and Actual Teacher Wages by
system than thosein all the major EU economies, Peru Country. ($USD, PPP adjusted)
on average rating it 6.5 out of 10. This places the China
UK12th of all the countries polled, tallying neatly India
with the British public’s GTSI ranking of 13. By Panama
contrast, Finland topped the rankings when it Greece
. . . Malaysia
came to rating their education system (8.06) Colombia
while Egypt came Czech
last 3.8. Argentina
| Hungary
> Eighty-four percentof British peopleinstinctively Finland
see teachers as caring, the fifth highest of all the 'Cs:lee'
countries surveyed after Finland (89%), Canada Portugal
(86%), China (86%), the Netherlands (85%) and Singapore
New Zealand (85%). France
Turkey
> The British public are far more likely to think Japan
pupils disrespect their teachers than respect UK
them. Only a quarter (26%) of British people New Ze:gs:
think pupils respect their teachers, while 46% do Spain
not. However, the proportion who think that Netherlands
pupils respect teachers is still higher than all the Taiwan
other major EU economies including Germany Canada
where just 22% believe pupils respect teachers. United States
Twenty countries rank ahead of the UK including Germany
Switzerland

first-placed China where 81% of respondents
believe pupils respect their teachers. A slightly
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= Definitely not encourage
higher proportion of British people think pupils Would You Encourage Your Child to Become a Teacher Probably not encourage
respect their teachers in 2018 than in 2013 (25%). by Country (2018). Maybe encourage
= Probably encourage
= Definitely encourage

> When asked to rank 14 professions including
doctors, nurses, librarians and social workers in _

order of respect, British people ranked I I I I I I I I I I I I l I I
AROUND A QUARTER secondary school teachers and primary school

100

teachers higher than respondents in any other
OF UKRESPONDENTS major European economy. However the highest
(26%) SAID THE MOST rank for secondary and primary school teachers
COMPARABLE of any country polled was China.
PROFESSIONTO
TEACHERSARESOCIAL = When asked to rank 14 professions including
WORKERS, WHILE A doctors, nurses, librarians and social workers in
FURTHER 26% SAID order of respect, UK respondents ranked
NURSES. headteachers higher than any other European
country except Finland and the Czech Republic.
Overall the UK came ninth out of 35 countries

I polled for headteacher respect, with Malaysia

coming first and Brazil last.
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> Teachers in the UK think that they are less
respected than the British public do. When only
polling teachers, the UK status score falls from
46.6 out of 100 to 40 out of 100. This makes the B B R
UK one of only 13 countries in which teachers
saw their status as being lower than the general L
public do.
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PEOPLE'S
CONFIDENCEINTHEIR
OWN COUNTRY’S
EDUCATION SYSTEM
IS INCREASING
AROUNDTHEWORLD.
IN17 OF THE 21
COUNTRIESSURVEYED
IN BOTH 2013 AND
2018 PEOPLE RATE
THEIR NATIONAL
EDUCATION SYSTEM
HIGHER NOW THAN
THEY DID FIVE
YEARS AGO.

> Despite holding teachers in higher regard than

most other countries, less than a quarter (23%)
of British people would encourage their child to
become a teacher. This is the 9th lowest of all
the countries surveyed, just ahead of Germany
(20%) but behind Panama (23%). This contrasts
sharply with India, where over half (54%) of
people would encourage their child to become a
teacher, more than any other country surveyed,
and with China where 50% would encourage
their child. However, it is considerably more than
in Russia, where only 6% of people would
encourage their child to become a teacher - the
least of all the countries polled.

Would You Encourage Your Child to Become a Teacher = Definitely not encourage
by Country (2013). Probably not encourage
Maybe encourage
= Probably encourage
= Definitely encourage
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